

# 工商界支持23條立法的現實邏輯和必然選擇

新華社前天播發「港澳平」題為《為什麼香港社會各界都支持盡快完成23條立法》的文章。文章指出，1月30日李家超行政長官宣布啟動23條立法公眾諮詢後，各主要政團和工商、法律、傳媒、教育、文化等界別的代表團體及人士更迅速發聲作出熱烈呼應，這是因為香港社會各界「明大義」「知愛患」「盼發展」，有香港社會各界的強大共識，23條立法一定會如大家所願盡快完成。

文章播發後在香港引起強烈反響。人們普遍認為，這篇文章洞悉香港社會共識，深刻揭示了香港社會各界支持立法的深層次原因。

連日來，工聯會、經民聯、民建聯、新民黨、香港友好協進會、香港僑界社團聯合會、香港地產建設商會、香港總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港工商總會、香港中小企業聯合會、香港註冊承建商商會等社團組織，或聯署登報聲明，或接受媒體採訪，或透過立法會發聲，支持盡快完成23條立法。香港工商界立場鮮明，反應迅速，令人注目！

十三屆全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在全國港澳研究會成立十周年慶祝大會上講話中指出：「工商界作為推動香港經濟發展的主力軍，應以促進香港高質量發展、踐行社會責任的實際行動展現愛國愛港新氣象。」

香港工商界堅定支持23條立法，再次以實際行動展現了愛國愛港新氣象，

其背後有着堅實的現實邏輯，也是深刻認識「一國兩制」實踐規律的必然選擇。

## 工商界「明大義」

「港澳平」文章指出：「愛國愛港是香港同胞的光榮傳統，在維護國家主權、安全、發展利益的大是大非問題上香港同胞絕不含糊。」

香港工商界歷來深明大義，具有愛國愛港的優良傳統。在香港波瀾壯闊的發展史上，湧現出一大批世界知名的企業和企業家，用實幹興港、實業報國書寫了愛國愛港的生動畫卷。近代以來，他們積極投身民族獨立、救亡圖存的愛國運動，展現出「天下興亡，匹夫有責」的家國情懷；新中國成立後，他們打破西方對中國的經濟封鎖，為國家建設採購轉運大量急需物資；改革開放後，他們率先到內地投資建廠，把寶貴的資金、技術和管理經驗帶到內地，在國家改革開放進程中發揮了不可替代的作用；香港回歸祖國後，他們迎難而上、愛國護港，推動「一國兩制」實踐在戰勝各種風雨挑戰中穩步前行。

行政長官李家超非常看重本港工商界，他多次表示，工商界在香港由治及興的進程中，發揮着重要作用，應該大有作為。事實證明，香港工商界在關鍵時刻，總能站在維護國家及香港整體利益的角度思考問題，站穩立場，亮明態度，積極支持行政長官和特區政府依法施政。這一次，工商界再次表現出責任擔當、履行神聖使命。

「港澳平」文章指出：「『修例風



點擊香江 屠海鳴

波」是一口時時敲響的警鐘，那段慘痛經歷讓人們充分覺醒。痛感『修例風波』期間『港獨』猖獗、『黑暴』肆虐、『攪炒』橫行的亂局不能再重演。」

## 工商界「知憂患」

回顧2019年長達7個月的修例風波，令香港從「平安之都」淪為「動亂之地」。暴徒大肆破壞港鐵、巴士、交通燈、機場等公共設施，在公共場合投擲燃燒瓶、汽油彈，肆意滋擾商場、打砸沿街商舖，圍毆打遊客行人，當街淋淋無辜市民；市民出行提心吊膽，商家營業擔驚受怕，遊人唯恐避之不及，營商環境和國際形象遭到極大破壞。

在那場劫難中，香港工商界成為最大受害者，造成的損失無法估量。慘痛的事實令工商界驚醒，沒有安全穩定的社會環境，無論生意做得多好，隨時都可能歸零。國安風險不可低估！完成23條立法刻不容緩！

保安局局長鄧炳強日前在記者會上介紹，特區政府建議制定一條全新的《維護國家安全條例》，建議按香港特區的實際情況和需要新增一些罪行，以有效防範、制止和懲治各類危害國家安全的行為和活動。可以預見，23條立法完成後，將與香港國安法共同構築起「防護網」，為香港帶來持久安寧。

工商界深知「香港不能再亂」和「治亂須用重典」的深遠道理，居安思危，防患於未然。這是香港工商界義無反顧、當仁不讓地堅定支持立法的重要原因。

## 工商界「盼發展」

「港澳平」文章指出：「安全是發展的前提，高水平安全才能保障高質量發展和高水平開放。」

香港工商界深刻認識到安全與發展的辯證關係。香港國安法實施後，香港結束了動盪不安的局面，發展重回正軌，營商環境徹底改善。這一切，令全港工商界對維護國家安全的重要性、必要性認識更深刻。

生意做得越大，風險就越大。工商界匯聚了香港「最聰明的頭腦」，深諳「和氣生財」「家和萬事興」的道理，資本的「嗅覺」最靈敏，哪裏最安全，資金、技術就流向哪裏。一個動盪不安的社會是無法吸引資本的。香港工商界盼望盡快完成23條立法，排除國家安全領域的不確定性，鞏固和提升香港整體營商環境，更好吸引內地和全球的工商企業和投資者來港興業。

行政長官李家超深知工商界所思所盼，他就任以來，一方面積極推動23條立法，一方面積極拓展香港企業的發展空間。去年，李家超親自帶隊出訪中東、東南亞，展示香港作為「超級聯絡人」和「超級增值人」的魅力，為香港企業爭取更大的發展機會。今年，特區政府大力支持國際盛事大型活動來港舉辦，吸引世界目光聚焦香港，展示香港

一流的營商環境。特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺身先士卒說好「香港故事」。在昨日的「連繫香港與東盟」午宴上，他向約120名駐港領事官員、本地及外國商會負責人、專業團體和商界的代表，介紹政府在加強與東盟聯繫的最新工作情況，並呼籲持份者繼續支持香港盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）。

丘應樺還多次表示，「在商言商」，社會穩定，才有商機。有效防範、制止和懲治危害國家安全的違法行為，香港特區內的財產和投資才能受法律保護。

香港工商界明大義、知愛患，有擔當、有格局，自覺地把「小我」融入到香港的「大我」、祖國的「更大我」之中，讓人真切感受到支持23條立法的「工商力量」。中央政府和特區政府非常珍惜、倚重、支持香港工商界；香港工商界也與特區政府形成了良性互動的新局面、新氣象。

時下，香港擁有回歸祖國以來最好的社會環境，行政長官帶領特區政府事不避難、志不求易，積極作為、奮發有為；社會各界也鼎力相助，齊心協力。相信在包括香港工商界在內的社會各界大力支持下，香港定會早日完成23條立法，全社會集中精力拚經濟、謀發展、惠民生，推進「一國兩制」行穩致遠。

（本文作者為全國政協港澳僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

## 健全法律框架 創造良好營商環境

# 財金界：23條立法助專心發展經濟



本港多個財經金融機構、工商界團體組織表示，健全的法律框架和監管制度有利金融市場長遠發展；盡快完成基本法23條立法有助創造穩定的社會秩序和良好的營商環境，有助香港專心發展經濟，有利香港應對各類安全風險，包括經濟、科技、新興產業呈現的新挑戰。

大公報記者 龔學鳴

積金局表示，歡迎並支持政府就基本法第23條立法展開公眾諮詢，讓社會各界進行理性務實的討論，為維護國家安全建立更堅實的法律保障，確保香港長期繁榮穩定。積金局發言人強調，健全的法律框架和監管制度，是強積金制度賴以持續發展的重要基石。基本法第23條立法，有利強積金制度及香港金融市場的長遠發展。

### 為經濟發展奠下堅實基礎

保險業監管局表示，歡迎特區政府就23條立法展開諮詢和立法工作，以完善法律制度、維護國家安全和保障社會穩定，為香港的金融和經濟發展奠下堅實基礎。保監局主席姚建華說：「這次的立法工作是履行憲制責任的重要一步，有助締造安全有序的營商環境。我們支持特區政府向各持份者就立法工作進行解說，並將與保險業界保持緊密溝通，協助業界清晰掌握立法內容。」

香港股票分析師協會表示，堅定支持香港特區落實憲制責任，盡快完成23條立法。維護國家安全是「一國兩制」的根本宗旨，是香港必須履行的憲制責任，更是香港得以安身立命的根本所在。協會呼籲社會各界居安思危，堅定支持特區政府通過第23條立法，相信特區政府在諮詢期將充分聽取社會各界的建議，落實港人支持的法律屏障。

香港財務策劃師學會表示作為香港財務策劃業的專業團體，就基本法第23條立法表示支持並認同落實第23條立法是香港特區履行憲制責任。學會積極呼籲會員參與第23條立法的諮詢，盡公民責任。

香港生產力局全力支持香港特區盡快完成立法，堅定履行維護國家安全的憲制責任，應對各類安全風險，包括經濟、科技、新興產業呈現的新挑戰，提升國際競爭力，加快香港國際創新科技中心建設。

數碼港表示，歡迎及支持特區政府就23條立法展開公眾諮詢，並期望創新科技業界及社會各界積極參與理性務實的討論。數碼港指出，23條立法將加強網絡安全屏障，提升安全網絡環境，鞏固數字基建健康，強化創科基礎以支撐創科產業全鏈條發展，提升香港發展成為國際創新科技中心的優勢。

香港建造商會表示，全力支持特區政府履行憲制責任，完成基本法第23條立法，奠定國家安全的基石。建造商會一直支持特區政府所有促進社會穩定和諧、鞏固營商環境的立法建議和措施，讓市民安居樂業，百業興旺，是建造業由承建商至前線工友的共同願景。

香港內地經貿協會表示，全力支持特區政府按基本法第23條進行維護國家安全條例的立法。協會希望特區政府加快立法進度，社會各界應該在諮詢期內盡快向特區政府提出寶貴意見，協助政府妥善完成立法工作，讓香港在安全穩定的環境中繼續前進，拚經濟、謀發展。



盡快完成基本法23條立法，有助創造穩定的社會秩序和良好營商環境，助力香港經濟蓬勃發展。

## 青年代表：符合市民利益 應該立法

【大公報訊】記者龔學鳴報道：多位青年代表表示，完成23條立法可以解決香港長期以來存在的國家安全法律空白問題，為香港的經濟與民生發展奠定基礎。

全國青聯委員、灣仔區議員穆家駿表示，23條立法有兩個主要目標：一是為了解決香港長期以來存在的國家安全法律空白問題；二是保障香港的獨特優勢和長期繁榮穩定。他強調，社會穩定是經濟發展和居民福祉的前提，落實「愛國者治港」和完善選舉制度後，23條立法目的是防止任何對社會秩序產生破壞性影響的行為，保護市民生命財產安全，為邁向由治及興夯實法律基礎。

香港青年協進會副主席劉國熙提到，23條立法便是特區政府體現法治精神和完善「一國兩制」制度的應有之義，可惜26年來遲遲未能履行這一特區憲制責任，令不法分子有機可乘，引發非法「佔中」、2019年黑暴等一系列港版「顏色革命」，嚴重打擊香港來之不易的繁榮穩定。社會各界早已對

此進行了廣泛討論並達成共識，絕對有理由加快公眾諮詢，盡快遞交立法會審議，早日堵塞本港維護國家安全的漏洞，為香港的經濟與民生發展奠定基礎，用結果讓一些藉23條立法造謠和抹黑香港的歪曲謬論不攻自破。

新界青年聯會副主席兼秘書長、葵青區議員王聰穎表示，特區政府正式就基本法第23條立法展開公眾諮詢，廣泛聽取公眾意見，象徵第23條的立法工作已進入「快車道」。她認為，23條立法既關乎國家安全，也關乎香港社會的長治久安，社會各界除應當齊心支持外，特區政府及愛國陣營更應該耐心向關心香港未來的市民解釋情況，破除誤解，凝聚共識，爭取最大範圍的支持。

青研香港召集人、西貢區議員陳志豪指出，事實上，基本法第23條對於絕大多數市民的日常生活根本不會有任何影響，反而會加強香港在維護國家安全上的保障，有利於促進社會的穩定發展，符合廣大市民的利益，應當團結支持！

## 新聞聯：堅決支持落實23條立法

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港新聞工作者聯會表示，堅決支持特區政府落實立法工作，堅決支持早日完成立法以補全香港特區維護國家安全的「短板」，保障香港的社會穩定和繁榮發展。

新聞聯表示，維護國家主權、安全、發展利益，是「一國兩制」的最高原則。基本法第23條明確要求香港特區應自行立法以禁止七類破壞國家安全的罪行。全國人大「528」決定以及香港國安法亦對香港特區作出具體要求。香港回歸祖國已近27年，這一重大憲制責任不能再拖延下去。

新聞聯指出，當前地緣政治形勢緊張、風險上升，香港特區維護國家安全的形勢緊迫，必須盡快堵塞漏洞、補上短板，築牢維護國家安全的屏障，才能更好地集中精力拚經濟、謀發展、改善民生，保障好香港的根本利益和七百多萬香港市民的福祉。

新聞聯認為，特區政府的立法建議，符合國際慣例標準，充分保障了根據基本法所列的相關國際公約定下的人權自由、新聞自由。

新聞聯強烈呼籲，香港社會各界應積極支持特區政府的公眾諮詢工作，全力以推推動早日完成立法，讓香港「輕裝上陣」，邁向由治及興的未來。



基本法23條立法可奠定國家安全基石。

## 駐英使館促英政客停止說三道四

【大公報訊】記者龔學鳴報道：中國駐英國大使館2月1日表示，堅決反對英國政客對中國香港基本法第23條立法的無端攻擊，敦促英方政客停止說三道四。

據中國駐英國大使館官網消息，英國內政部長大臣圖根哈特1月30日妄稱香港基本法第23條立法破壞香港法治，只會令香港繁榮的因素消失。對此，中使館發言人說：

「我們堅決反對這名英國政客對中國香港基本法第23條立法的無端攻擊。他無權干涉中國內政。」

發言人指出，中國香港特區政府依法啟動基本法第23條立法是履行維護國家安全憲制責任、落實香港基本法全國人大有關決定和香港國安法的應有之義，也是防範制止和懲治危害國家安全行為和活動的迫切要求。

有關立法有利於保護香港全體居民的根本福祉，有利於保護世界各地投資者在港興業，香港的長治久安將得到更好保障。

發言人表示，英國自己去年剛剛出台了新的《國家安全法》，現在卻對香港特區有關立法行動橫加指責，這是赤裸裸的雙重標準。我們敦促英方政客停止對基本法第23條立法說三道四，停止干涉中國內政。